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Ezer ember.
Egy reccsenés, egy roppanás és 

ezer sikoltás száll a mennybe követ
ként, hogy utat csináljon annak az 
ezer léleknek, amely követni fogja. 
Ezer lélek szállt át nyugalmas álom
ban az alvilág folyóján. Kicsit kavar
góit a viz, hullámot vetett a folyam, 
azután sima csobogással összefutottak, 

.összetalálkoztak újra és ma már 
tovább kergetődznek, tovább hajszol
ják egymást mintha misem történt 
volna.

Ezer ember pusztult el és a világ 
milliónyi embertengere is izgatottan 
hullámzott egy napig. Azután az 
embertenger is összecsukódott és ma 
már — valljuk be — álig gondolunk 
az Empres of Irland szomorú utasaira.

Ezer ember pusztult el véletlenek, 
szomorú esetlegességek folytán és a 
világ tragédiának veszi.

De ez természetes. Mert ennek az 
ezer embernek a halálát semmiféle 
olyan törekvés nem okozta, amely az 
embereket előbbre vinné. Az emberek 
sajnálkoznak, hogy hiába és céltala
nul elpusztult ezer ember, ezer lélek 
esett áldozatul egy ostoba véletlen
nek és ebből a véletlenből az embe
riségnek csak kára, csak vesztesége 
volt. Ha ez az ember a repülés, az 
ipar, a kultúra érdekében pusztult 
volna el, mindenki úgy tekintette 
volna, mint törvényes áldozatot. Min

denki a kultúra,, a tudás, az emberi 
haladás vértanúinak tekintette volna 
őket és nem egy véletlen szerencsét
lenség zsákmányának. Csak egyetlen 
egy dolog van még, a kultúra meg
követelt zsákmányán kívül, amelynek 
áldozatait nem gyászolja az emberiség 
és ez a háború. Ha ezrek mennek is 
tönkre, ezrek pusztulnak is el egy 
háborúban, azzal nem törődik senki.

Szomorú dolog, 'hogy az emberi
ség gondolkodásában a kultúrának és 
a legkulturellenesebb dolognak a 
háborúnak, áldozatai ilyen egyforma 
értékkel birnak, de ez ma a helyzet. 
És ez a helyzet csak arra mutat, hogy 
a kultúra ma még nincs kiforrva 
nálunk. Hogy a mi nemzedékünkben 
még küzd egymással egy atavisztikus 
erő és a kultúra és haladás utáni vágy 
ereje..

Hogy ez küzd egymással azt épp 
ez a hajókatasztrófa bizonyítja. Ha a 
haladás iránti vágy elég erős volna, 
akkor nemcsak hatalmas óceánhajókat 
építenénk, alkotnánk, hanem bizton
sági berendezésekről . is gondoskod
nánk. Gondoskodnánk arról, hogy a 
sülyedő hajóról menekülni lehessen, 
gondoskodnánk arról, hogy a gépszij 
el ne kaphassa a munkást, hogy a 
villamos el ne gázolhassa a járókelőt, 
gondoskodnánk egyszóval mindenről, 
ami a megfizethetetlenül értékes emberi 
erőt megvédi.

Ma még erre nem értünk meg.

Ma még megelégszünk azzal, ha 
valami nagyot vagy hatalmasat teremt
hetünk, de annak védelméről, bizton
ságáról nem gondoskodunk. Nem 
gondoskodunk pedig azért, mert még 
törekvéseink, vágyaink nem tisztul
tak ki.

Ha majd idáig is elérkezünk — 
reméljük nemsokára — akkor majd 
nem fogja az emberiség lelkét rövid 
időnként egy-egy ilyen katasztrófa 
megrázni.

Dr. Kerner biró előadása 
a fiatalkorúak biróságáról

Szerdán, e hó 3-án dr. K erner Lajos 
erzsébetvárosi kir. törvényszéki biró, a 
fiatalkorúak bírája, kapcsolatosan az épen 
e napon tarto tt medgyesi és kisselyki egy
házi körök értekezletével, a gimnázium 
aulájában, a fiatalkorúak bíráskodásáról 
egy előadást tartott.

M indkét egyházi kerület lelkészei teljes 
számban jelentek meg. Ezenkívül, a M ed
gyesi Ú jság és Mediascher W ochenblattban 
közreadott meghívó folytán m egjelentek: a 
helybeli járásbíróság, az állami iskola tan
testülete, az ev. tanintézetek számos tagja, 
valamint a m agyar és ném et társadalom 
más képviselői, úgy, hogy dr. K erner igen 
szép közönség előtt tarthatta  m eg előadását.

Örömmel vettük tudomásul, hogy dr. 
K erner, mihelyt előadásainak ciklusát befe
jezi, m elyeket a m egye több helyén fog 
megtartani, felolvasásának eredetijét lap
jaink rendelkezésére bocsátja s épen azért 
most nem foglalkozunk előadásának belső 
tartalmával, inkább referádánkat az előadás 
külső lefolyásának szenteljük.

Hires riporterek.
Az uj sajtótörvény életbeléptetése után 

talán nem lesz érdektelen, ha elmondunk 
néhány hires riporter-stiklit régi emberek 
dolgáról.

¥

A nyolcvanas évek végén, amikor 
Szapáry Gyula gróf volt a miniszterelnök, 
egyik budapesti lap nagyon megtámadta 
öt, mert valami nagy szerencsétlenség 
részleteiről német szövegű távirati jelentést 
küldött a felségnek.

A lap szószerint közölte is a táviratot, 
tehát le sem lehetett tagadni.

Természetesen ez állásába került az 
akkor szolgálatot teljesítő távirótisztnek, 
noha teljesen ártatlan volt a dologban. A 
miniszterelnökségről sem történt árulás, 
szóval érthetetlen volt a dolog. Pedig az 
egészben csak annyi történt, hogy Györffy 
József, akkortájt hires riporter, valami táv
iratot adott fel a főpostán, soká kellett 
várni, miközben unatkozva nézegetett körül. 
A rácson belül egy kosárkában az ismert 
rózsaszínű állami táviratblankettát vette 
észre, puszta kíváncsiságból elolvasta és

igy tudta meg, hogy Szapáry mit távirato
zott a királynak.

Valamikor régen minden minisztérium
ban akadt olyan kezelöhivatalnok, aki fon
tos titkokat adott el újságoknak. Az embe
rek maguk sem tudták, hogy valamelyik 
akta milyen fontos, csak akkor látták, 
amikor az újság kirukkolt vele. Történt 
egyszer, hogy Horváth Gyulához, a Magyar 
Hírlap főszerkesztőjéhez beállított egy fiatal 
ember.

— Hoztam valamit.
— Vigye Fenyő Sándorhoz.
Fenyő átvette az Írást, majd azt 

mondta:
— Három nap múlva jöjjön el a hono

ráriumért.
Tényleg három nap múlva megjelenik 

az idegen. Fenyő ideges lesz.
— Bocsánat, sok volt a dolgom, 

három nap múlva kérem.
Ez is elmúlt. Egyszer aztán Fenyő 

elökoíorázta valahonnan az írást és ráje
gyezte: Írjanak róla 15 sort és odaküldte 
Kálnoky Íróasztalához.

Kálnoky elolvassa és utánaszalad 
Fenyőnek:

-— Elolvastad ezt a micsodát?
— Nem én?!
— Pedig ez aztán a szenzáció!
És három oldalas cikk lett az írásból. 

A fiatalember ugyanis Kochmeister Frigyes 
főrendiházi tag beadványát hozta el, amit 
a kabinetirodához nyújtott be a főváros 
utján a Gyapju-utcai német színház további 
fentartása érdekében. Ennek a közlése 
nyomán támadt az a nagy botrány, utcai 
tüntetés, utcai harc és interpelláció, ami a 
főváros lakosságát hetekig izgalomban 
tartotta.

*

Hasonló véletlenséggel jutott a Magyar- 
ország cimü lap is egy olyan ügyhöz, ami 
az egész kontinens sajtójában visszhangra 
tnlált. A mócsai etnberkinzó csendőröket 
már vád alá is helyezte a komáromi tör
vényszék, sőt a főtárgyalás napja is ki 
volt tűzve és a sajtóban egy szó sem volt 
róla. Valaki aztán hozzájutott a vádhatáro
zat egy litografált példányához, avval fel
jött Budapestre, hogy valamelyik lapnak 
eladja.

Késő éjszaka érkezett haza a szegény 
ember, egyenesen a Budapesti Hírlaphoz
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Müller Márton selyki kerületi esperes 
távollétében, a kerületek seniorja, Sachsen
keim Frigyes nyitotta meg az értekezletet 
és üdvözölte igen meleg hangon dr. K erner 
törvényszéki bírót.

E rre dr. K erner röviden m agyar nyel
ven vezette be előadását, pár vonásban 
ismertette a fiatalkorúak bíróságáról alko
to tt uj törvény lényegét, célját és követel
ményeit s tekintettel arra, hogy a hallga
tóság nagy többségének anyanyelve német 
s egy m agyar felolvasást figyelemmel nem 
kisérhetne, felkérte dr. Ipsén Frigyes ügy
védet, hogy értekezését német nyelven 
adja elő a közönségnek.

A  körülbelül három negyedóráig tartó 
előadás, amelyet mély tudom ányosság je l
lemzett, világos képét tárta elénk annak, 
hogy miképen alkalmazták eddig a törvényt 
a fiatalkorú bűnösökkel szemben. R ám uta
to tt arra, hogy a törvény eddigi alkalm a
zása, a társadalmi követelm ényeknek egy
általában nem felelt meg, hogy' mennyire 
szükséges a fiatalkorúak züllésének lehető
leg elejét venni, de a m egrögzött züllöttek
nél szigorú mérlegelésével individuális haj
lam uknak és a bűnösségre kényszerítő külső 
körülm ényeiknek, lehetőleg újra visszaadni 
a becsületes társadalomnak. Az uj törvény 
legfőbb feladata, a fiatal bűnösök lelki j 
életének megismerése és tanulmányozása s 
nevelés által újra az erkölcsös életbe veze
tése s épen ezért van óriási szüksége ennek 
megvalósításánál a társadalom segítésére, 
hogy minden egyes esetben, melyek a 
vidéken előfordulnak a társadalomból válasz
tott bizalmi emberek pontos leírását adják: 
melyek a természetes hajlamai a fiatalkorú
nak; milyen nevelésben részesült; milyen 
környezetben élt azelőtt; mily külső körül
mények: rossz példa, csábítás stb. vezette 
a bűnös útra, hogy a biró megítélhesse, 
vájjon elegendő-e egy dorgálás, vagy egy 
súlyos büntetést kell-e kimérnie,' hogy 
esetleg egy m unkára nevelő intézetbe kell
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elhelyeznie, vagy épen társaságbeli patro- 
názs alá helyeztessék, ki minden lépésére 
felügyel. Ismernie kell tehát a bírónak a 
fiatalkorú életkörülményeit, hogy a m eg
javítására épen legalkalm asabb módot m eg
választhassa.

A  német előadás befejezése után dr. 
K erner biró m agyar nyelven m agyarázta 
tovább folytatólagosan a törvény intenció
ját, egyes gyakorlati eseteket hozva fel. 
M agyarázta a patronázs teendőit, am elye
ket követnie kell minden egyes esetben. 
Végül arra kérte a jelen voltakat, hogy az 
erzsébetvárosi rabsegélyző-egyletbe lépjenek 
be tagokul, mivel ezen egylet a patronázs- 
nak központi szervezete a mi törvényszéki 
területünkön és igy épen előadónak, ki 
ezen szervezetnek elnöke, bővebben nyilik 
alkalma a bizalmi embereknek, kik rendel
kezésére fognak állani, útm utatással szol
gálni és kioktatni.

Dr. K erner biró előadását élénk tetszés 
és lelkesedés követte, mely abban nyilvá
nult meg leginkább, hogy az előtett ívre 
az összes jelenvoltak működő, vagy pártoló 
tagokul feliratkoztak.

Dr. K erner biró hálás köszönetét mon
dott az élénk részvétért.

TANÜGY.
Felvételi hirdetmény.

Marosvásárhely sz. kir. város közön
sége által fentartott s 1907 óta meglévő 
felsőbb leányiskola és leánygimnázium a 
következő 1914—15. iskolai évben már az 
újonnan épült modern, nagyszerű iskola- 
épületben folytatja működését.

Az épület úgy páratlanul kiváló egész
séges elhelyezése, mint környékének szép
sége, az épületnek célszerű beosztása, fel
szerelése s architektonikus arányossága 
által nemcsak a város uj épületei között, 
de messze vidéken is a legszebbek között 
foglal helyet.

Az iskolával 80 tanulóra kényelmesen 
berendezett, megfelelő női igazgatással s 
felügyelettel ellátott inUrnátus van össze
kapcsolva, mely első sorban a felsőbb 
leányiskolái és leánygímnáziumi tanulók 
teljesen megfelelő és megbízható elhelyezé
séről és ellátásáról gondoskodik.

Az ellátás dija egész évié 600 korona, 
amelyben a lakás, fűtés, világítás, tanári 
felügyelet, egészségügyi (orvosi) gondozás, 
élelmezés, mosás, fürdés, szóval mindaz 
benne foglaltatik, amit teljes ell átás névve 
szokás jelölni. Ezenfelül az internátusbán 
az iskolai tantervben foglalt idegen nyelvek 
tanulásának ellenőrzése, illetve gyakorlására 
megfelelő képesítésű tanító- és nevelőnők 
vannak.

A zenét tanulók számára 6 rendes 
zeneterem zongorával, esetleg egyéb szük
séges hangszerrel ellátva a gyakorlásra 
megfelelő alkalmat nyújt s ellenőrzésben 
részesül.

. A felsőbb leányiskola tanulói 15 kor. 
iskolai beiratási dijat- és évi 60 korona 
tandijat fizetnek, a leánygimnáziuméi 15 K 
beiratási és 100 K tandijat.

Az I. osztályba lépők az elemi nép
iskola IV. osztályának bizonyítványát, szü
letési anyakönyvi kivonatot s oltási vagy 
ujraoltási bizonyítványt kötelesek bemutatni. 
A többi osztályba lépők az előző osztály 
bizonyítványát s a jelzett okmányokat 
mutatják be. A polg. leányiskola IV! osz
tályából a felső leányiskola V. osztályába, 
úgyszintén a leánygimnázium V. osztályába 
lépők felvételi vizsgálatot tesznek, melynek 
mértékét az igazgató adja meg. A gimn. 
felvételi vizsgálat dija az V. osztályra 20 
korona.

Úgy az iskolába, mint az internátusba 
jelentkezők a szülő, gyám, vagy ennek meg
bízottja kíséretében f. évi junius 24—25— 
26-án, julius 1—2-án, augusztus 28—29— 
30-án személyesen jelentkezhetnek az igaz
gatóságnál Tanácsosabb a junius-julius

fordult, áho! egy fi-átal újságíró tartott 
inspekciót.

— Jöjjön el holnap jeste, majd akkor 
beszélünk a dologról.

— Nem várhatok holnapig, mert nincs 
miből élni — felelte jámboran.

Másnap reggel aztán a Magyarország 
vette meg a dolgot, amiből világszenzá
ció lett.

*
A budápesti allamrendőrség szervezé

sekor féltékenyen őrizték a kinevezéseket 
még a legutolsó pillanatokban is. Már 
pedig mit ér az újságírónak az olyan hir, 
ámi a tübbi lápnak is meg van?

Barna Izidor, a nemrég elhunyt hires 
és ötletes riporter megtudott annyit, hogy 
a kinevezettek teljes névsora másnap jele
nik meg a hivatalos lapban. Elment hát az 
államnyomdába, ahol volt nehány ismerőse, 
akikkel beszédbe elegyedett. Természetesen 
nem említette azt, hogy miért jött, hanem 
annál élénkebben járt körül a szeme, 
kereste a kiszedett betiihasábokat. Meg is 
találta.

Akkor aztán olyan témába kezdett, 
amin tüzesebben lehetett vitatkozni és köze
lebb vonult a keresett hasábhoz.

— Én ennek a felfogásnak sohasem 
leszek hive! — kiáltotta erősen gesztiku
lálva. miközben széles tenyerével rácsapott 
a befestékezett betűkre.

De mert az egész névsor nem fért el 
az egyik tenyerén, épen kapóra érkezett 
valamely békülékeny hang.

— Ez már aztán helyes! — szólt 
Barna Dóri és másik tenyerét rávágta a 
folytatásra.

Nyomban ezután sietett be a szerkesz
tőségbe és lediktálta a tenyeréből az állam
rendőrség összes tisztviselőinek névsorát.

Ezt a fifikát egyébként nehány év előtt 
Barna Eóri után szabadon elkövette egy 
uémet újságíró kisasszony is, aki addig 
settenkedett a csinos nyomdavezető körül, 
mig belecsaphatta tenyerét az őt érdeklő 
szedésbe. A nyomdavezető azonban észre
vette a dolgot és légyottot kért a ravasz 
kis hölgytől.

— Tehát biztosan várom holnap — 
mondta szendén mosolyogva, elmenőben 
a leány.

— Ott leszek — felelt a nyomdász, 
— azonban kényes ember vagyok és sze
retném, ha a kisasszony már most meg
mosná a kezét, mert addig el sem eresztem.

*
Az emlékezetes pápai királygyakorlatok 

alkalmával, jó nehány évtizeddel ezelőtt, 
Barna Izidor, akkor az Egyetértés riportere, 
elment Pápayhoz, a kabinetiroda akkori 
főnökéhez:

— A félhivatalos könyomatos csak 
általánosságokat és külsőségeket ad a 
gyakorlatról, nekem pedig bővebb részletek 
kellenek. Kérem, legyen kegyes adja ide a 
teljes dispositiót.

Pápaynak sok dolga volt, nem ért rá 
maga kikeresni, felkapott egy csomó irast:

— Tessék, ezek között lesz.
Amint az Írásban keresgélt Barna, egy 

táviratra bukkant, mely Szentpétervárról 
jött. Nem gondolkodott sokat, zsebrevágta, 
elvégezte a dolgát, majd a szállodájába 
bezárkózott és elolvasta a táviratot. Majd 
elhült, amikor látta, hogy az orosz cár 
küldte a mi királyunknak a hármasszövet
ség ügyében.

Mindenekelőtt lemásolta huzszor. Egyet 
eldugott az ágyba, egyet a szekrény alá, a 
tükör mögé, minden elképzelhető helyre, 
magához is vett belőle egyet, az Egyetér
tésnek küldött fel belőle kerülő utón, mind 
arra az esetre, ha őt magát elfogadják 
mert hogy becsukják az nem baj, de a 
szenzációnak elveszni nem szabad.

De nem történt semmi baj, másnap 
elutazott s az eredeti táviratot másnap 
visszaküldte Pápaynak. A világsajtó pedig 
az Egyetértésből értesült a szenzációról.

Amikor aztán Papay hazaérkezett, 
magához kérette Barnát, aki szorongó 
szívvel ment fel a kabinetirodai főnökhöz. 
Biztonság kedvéért magával vitte Eötvös 
Károlyt is, ha mindjárt védőre lesz szüksége.

Pápay szívesen fogadta Barnát és csak 
annyit mondott neki:

— Rendben van, nem haragszom, de 
remélem, senki sem fogja megtudni, hogy 
ön mikép jutott a sürgönyhöz.

c i
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havi jelentkezés a felvételhez szükséges 
előkészület miatt. A rendes iskolai beiratás 
szeptember 1—4-ig tart.

Írásbeli jelentkezések — az okmányok 
beküldése mellett — az egész nyári szünet 
alatt, az igazgatóság címére küldött levél
ben történnek, amelyre választ ad, előjegy
zést elfogad és intejnátusi tájékoztatót küld 
az igazgatóság, amely egyúttal minden 
hozzáintézett tudakozódásra készséggel 
szolgál útbaigazítással.

Cime: A felsőbb leányiskola és leány- 
gimnázium igazgatósága Marosvásárhelyt.

h í r e k .
Az erdélyi városok népessége. Ez

a kimutatás élénk világításba helyezi Erdély 
városait. Erdélyben két törvényhatósági 
joggal felruházott város, 27 rendezett tan. 
város, összesen 29 város van. Népességük 
száma szerint sorakoztatva igy következ
nek egymásután: Kolozsvár 60.808 lakossal, 
Brassó 41.059. Nagyszeben 33.489, Maros- 
vásárhely 25.517, Torda IS.455, Beszterce 
18.236, Gyulafehérvár 11.616, Segesvár 
11.587, Dés 11.452, Székelyudvarhely 10.224, 
Gyergyószentmiklós 8905, Sepsiszentgyörgy 
8654, Medgyes 8626, Szászsebes 8504, 
Szászváros 7672, Szászrégen 7310, Szamos- 
ujvár 6857, Fogaras 6579, Kézdivásárhely 
6079, Vajdahunyad 4520, Dicsőszentmárton 
4417, Erzsébetváros 4508, Kolozs 4138, 
Vízakna 4048, Csíkszereda 3701, Hátszeg 
3124, Abrudbánya 2938.

Eljegyzések. Róth Nándor városi 
rendőralkapitány eljegyezte Róth Fridáí. 
Gratulálunk.

Philippsohn Leontin medgyesi áll. el. 
iskolai tanítónőt eljegyezte Ágoston Izsó 
Szászrégenből.

Halálozás. Dr. homoródszentmártoni 
Lokody Antal, kerületi munkásbiztositó 
pénztári főorvos junius hó 1-én 56 éves 
korában Marosvásárhelyen elhalt. — Az 
elhunytban Lokody Géza kir. táblabiró 
testvérét gyászolja.

Uj lap Nagyszebenben. A munka
pártból kilépett Brandsch Rudolf képviselő 
vezetésével a szász néppárttól elszakadt 
nagyszebeni szászok elhatározták, hogy 
pártlapot alapítanakSiebenbürgisch Deutsche 
Tagespost címmel. A lapot részvénytáisa- 
ság adja ki, mely tegnap tartotta alakuló 
közgyűlését Brandsch elnöklésévcl. A rész
vénytársaság alaptőkéje 75.000 korona. A 
kibocsátott 500 részvényt túljegyezték, az 
alaptőke egyharmadát már be is fizették. 
A lap legközelebb megjelenik.

A polgármester Budapesten. Theil 
Frigyes polgármester, Ridéli Viktor bank- 
igazgatóval Budapestre utazott a földgáz 
kihasználás ügyében. Az utazás célja uj 
ipari vállalatok létesítésével van össze
függésben.

A földgázvezeték. A Besenye-cég egy 
mérnöke Budapestről a napokban kezdi 
meg a földgáznak a Báznai gázkutból való 
bevezetésének tanulmányozását. A tordai 
földgázvezetéket is ezen cég rakta le.

Juniális. A medgyesi magyar temet
kezési-egylet ma, vasárnap tartja erdei 
mulatságát a „Greweln“-be. A kivonulás 
zeneszó mellett a Gull-féle vendéglőből 
lesz. Bővebbi tájékoztatást nyújtanak a 
falragaszok.

írógép, kevéssé használt, különösen 
alkalmas magánosoknak, eladó olcsón. 
Betanítást az eladó eszközli. A címet meg
mondja a szerkesztőség, Kő-utca 50. sz.

A vármegye.
Lelkes, meggyőződéses hívei vagyunk 

a közigazgatás államosításának. De nem 
tagadjuk, egy kissé mélabus hangulat vett 
erőt rajtunk, mikor most közelebb jutunk 
hozzá. Megelevenedtek előttünk a magyar 
historia fejezetei azokról a nehéz időkről, 
amikor a magyar nemzet csak a várme
gyékben és a vármegyék által élt. Amikor 
a diéták csak sérelmeket tudtak panaszolni, 
az államügyeket dikasteriális kormány igaz
gatta és alkotmány, közigazgatás, igazság
szolgáltatás mind, mind a vármegye hiva
tása volt. Ma már a vármegye csak árnyéka 
a réginek. Ma már népképviseleti alkot
mány van, felelős kormány van, az egész 
országot betöltik az állami hivatalok háló
zatai. Az igazságszolgáltatást már régen 
kivették a vármegyék kezéből. A rendőri 
közigazgatást is túlnyomó részben állami 
közegek látják el. A szorosan vett vármegyei 
közigazgatás élén is kinevezett tisztviselő, 
a kormány bizalmi embere, a főispán áll, 
jelölési és fegyelmi joggal. Sok minden 
megváltozott már 1867. óta és az alkot
mányvédő, nemzetfentartó hivatást, melyet 
a vármegyék oly híven teljesítettek a sötét 
századok alatt, amikor minden megye 
külön állam volt az országban, ma már 
anachronizmus.

A régi jó tábiabirák ivadékaiból került 
ki az a nemzedék, amely megcsinálta a 
nagy 48-iki és 67-iki átalakulást, amely 
ma a miniszteri székekben és miniszteri 
szobákban, az országgyűlésen, az állami és 
autonóm hivatalokban intézi a modern 
állami és társadalmi élet megsokasodott 
közügyéit.

Most készül ennek a nagy, hatalmas 
átalakulásnak a betetőz-ése, mely végleg 
elválasztja a szorosan vett állami feladato
kat az önkormányzat modern és igazi fel
adataitól, mely visszaadja az önkormány
zatot maga-magának. Az önkormányzatnak 
a mai korban már a közigazgatás ép úgy 
nem feladata, mint az igazságszolgáltatás. 
Ellenben a felesleges és nehéz ballaszttól 
felszabadított önkormányzat annál nagyobb 
erővel foghat igazi feladatához, a kulturális 
és szociális intézmények megtelemtéséhez, 
a helyi igazgatás szükebb területén. Ipar, 
kereskedelem, közlekedés, iskolák, könyv
tárak, múzeumok. Népnevelés, a társadalom 
egybeforrasztása, nemzeti humanitárius, 
hazafias célokban, a közigazgatás ellen
őrzése, ez az igazi modern önkormányzat, 
melynek hü és szabad teljesítése az alkot
mányvédelem terén is nehéz időkben töb
bet használ, mint az a jog, hogy 6 évről 
6 évre a törvényhatóság választja meg az 
alispánt, a főjegyzőt és a szolgabirákat.

A régi vármegye nem pusztul el, 
hanem uj, hatalmas életre ébred, a készülő 
korszakos reform által. És akik e reformtól 
az alkotmány védőbástyáit féltik, azok 
hipokriták. Minden tervük ezt bizonyítja! 
Mikor a vármegyék bizalmi szavazatairól 
van szó, cinikusan úgy beszélnek a tör
vényhatóságokról és a magyar intelligen
ciáról, hogy „függő elemek“, melyeknek 
bizalmi nyilatkozata nem számit. De azért 
a Közigazgatás államosításától mégis féltik 
az „alkotmány utolsó védbástyáját“. Azaz 
nem is féltik, csak néha emlegetik szokás 
módjára, régi, unott, elcsépelt, hazug jel
szavaik mellett.

A közigazgatás államosítása országos 
és nemzeti érdek egyaránt. Mi hisszük is, 
hogy minden téren, kulturális és gazdasági 
tekintetekben csak előnyünkre fog válni az 
uj vármegye.

KÖZGAZDASÁG.
Állami erdei facsemeték adomá

nyozása. Az állam által fentartott erdei 
facsemetekertekből az 1914. év őszén és az
1915. év tavaszán az állami szükségleteken 
felül megmaradó facsemete-feleslegeket az 
ez iránt folyamodó birtokosoknak osztják 
ki. Ennek 4 módja van : csemetéket ado
mányoznak kivételesen kisbirtokosoknak, 
hatóságilag kijelölt kopár, vízmosásos vagy 
futóhomokos területek befásitására, közgaz
dasági érdekből befásitandó területekre és 
végül a termelési költségek megtérítése 
ellenében is adnak. Az állami kezelés alatt 
nem álló erdők és kopár területek beerdő- 
sitéséhez, valamint az egyéb fásításokhoz 
szükséges facsemeték adományozását 1 
koronás bélyeggel ellátott és az őszi erdő
sítésekhez kért csemetéket illetőleg legké
sőbb 1914. évi július hó 31-ig, a jövő év 
tavaszi ültetéshez kérteket illetőleg pedig 
1914. évi november hó 14-ig közvetlenül 
az illetékes kir. erdőfeliigyelöséghez benyúj
tandó folyamodványban kell kérni.

1. N a g y s z e b e n b e  é r k e z ő  v o n a t o k .

Kiskapusról . . 353 712 1129 545 856
Vízaknáról . . 1015 315 719 1048-
Brassóból . . . 1227 950
Fogarasról . . 716

Segesvárról . . 1255- 7 OO
Szentágotáról 643
Alvincről . . . 640 1139 429 846
Verestoronyról . 716 1150- 1227 337 1027
Nagydisznódról . 7 OO 118 322 803 • 1054

II. N a g y s z e b e n b ő l  i n d u l ó  v o n a t o k .

Kiskapusra . . 727 100 5 OI 1 to E 0 1104
Vízaknára . . . 855 200 330 908/
Brassóba . . . 420 142
Fogarasra. . . 555
Segesvárra . . 340 743
Szentágotára. . 338
Alvincre . . . 305_ 737 1035 457
Verestoronyra . 4 O6 4 2O 1250 442- 555
Nagydisznódra . 521 730 129 356 ' 923

•-tat jelölt vonatok csak szombat és ünnepnapon, 
••-tál jelölt vonatok csak julius 1-től kezdve köz
lekednek.

(mely 2 szoba, konyha, nyárikonyha, 
pince és csűrből áll)

Bővebb fe lv i lág o s ítá ssa l  szo lgá l:  

joan Fodor Oprea, Baráthelyi-ut 2.
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Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy az erzsébetvárosi k:r. 
törvényszéknek 1913. évi 16.163. szánni 
végzése következtében tir. Schmidt József 
és társa medgyesi ügyvédek által képviselt 
Brasch Mihály nagybaromlaki lakos javára 
110 K 60 fill, s jár. erejéig 1913 november 
hó 19-én foganatosított kielégítési végre
hajtás utján le- és felülfoglalt és 785 koro
nára becsült következő ingóságok, u. m.: 
marhák s gazdasági eszközök nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a medgyesi kir. járás- 
bíróság 1913- k évi V. 586/3. számú végzése 
folytán 110 K 60 fill, tőkekövetelés, ennek 
1913 szeptember hó 9-ik napjától járó 67u 
kamatai,'/3% váltódij és eddig összesen 82 
K 23 fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig Nagybaromiakon, alperesek 
lakáján leendő megtartására 1914 junius 
13-ik napjának d. e. 3 órája határidőül 
kitűzik és ahhoz a venni szándékozók ezen
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfize
tés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értel
mében ezek javára is elrendeltetik.

Medgyes, 1914 május 21.
Hotye János.

kir. bir. végrehajtó.

R u mo t  és l i k ő r ö k e t
ha pompás minőségben és olcsón otthon 
akar készíteni, kérjen ingyen utasítást 
és árjegyzéket kivonatainkról. Finom 
teát is küldünk bárhová. A cim ez :
S I R I U S  L A B O R A T O R I U M
-------  BALASSAGYARMAT. — —

MELY ESETEKBEN VAN 
VÁLÓPERNEK HELYE?

Népies jogi útmutató, jogászok  
és a nagyközönség szám ára.

Tartalmazza az összes válóokokat igen 
érthető népies nyelven, címlapján rend
kívül érdekes, a válni készülő házasfelek 
bősz haragját ábrázoló frappáns képpel.

Irta Dr. Gerö Ernő Bpesti ügyvéd.

— Ára 1 korona —
Megrendelhető lapunk kiadó- 

hivatala utján.

Tokaji gyógyaszú
kitünü gyógyszer vérszegényeknek
éslábbadozóknak. 4 félliteres posta
csomag franko szállítással 10 korona.

Nap;y Testvérek
1ÁLLYA (Tokaj-Hegyalja)

szőlő nagy- 
birtokosoknál
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a legjobb magyar napilap.

Hírei frissek és igazak!
Közgazdasági rovata a gazdasági élei 
minden mozzanatáról s zá m o t ad, 
sportrovata a sport minden ágának 

eseményeiről hűen beszámol

A bei- és kiilfold 
napieseményeit

a legmegbízhatóbb tudósit ók tá v i ra t i 
és te le fo n je le n té s e i  alapján leg

h a m a ra b b  k ö z l i .
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megjelenik a fővárosban délután I 
ggg órakor és a délutáni első gyorsvonattal 

érkezik v á ro su n kb a

Á r a 6 f i l l é r .
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Szabász a háznál — kincs a háznál!

Hölgyek öröme!
„Reform“ szabadalmazott szabásiveim meg
jelentek. Állanak 4 készletből, 4 színben nyomva, 
70 cm. széles, 100 cm. hosszú, minden nagyság
ban. Bárki tanulás nélkül, önállóan szabhat. 
Nélkülözhetetlen minden házban, úgy szabók, 
mint szabónőknél, -valamint iskolákban, interná- 
tusokban. oktatásra. — Ára utasítással, 1 kopi- 
rozó rádlival, 2 acélkrétával összesen 6 korona. 
6 készletnél 10%, 12 készletnél 15% engedmény. 
Szabástanítási módszerem Budapesten, Drezdá
ban, Prágában, Berlinben kitüntetve. Szabás
mintákat 80 fillér bélyeg beküldése ellenében 
vidékre p o r tó m e n te se n  küld  mindenkinek

M e h r  S á m u e l ,  s z a b á s z a t !  i n t é z e t  
Budapest, VII., Nagydiófa-utca 29/b. 
Viszontelárusitók mindenhol kerestetnek.

881M SZÖ VET-
m a r a d c k o k a í
melyek nálam feihalmazódtak, áron 
alul óriási árengedménnyel adókéi
Ezen szövet-m aradékok  elengendők 
teljes férfi - öltönyökre, nadrágokra, 
paletókra, női kosztümökre, aljakra stb.

Kérjünk m m a i * a d é k  m i n 
t á k a t  férfi és női szövetekből

melyeket ingyen és bérmentve küld:

Maspei*
posztógyára S x t n s i s v u c l i  447.

1#

P O L I T I K A I  N A P I L A P  %
— Kérjen mutatványszámot! — |
W" Minden gondolkodó “1*1 ^  

ember o l v a s s a  a "Wl 1

11
a
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SE8.í&#i.arára:
E g é s z  é v r e  . . . 2 8 - —  K
F é l  é v r e  . . . .  Í 4 . —  K 
N e g y e d  é v r e  . . 7*—  K
E g y  h ó r a  . . . 2*50  K

:: h iuata lnokoknak ,  tanítóknak keduezrnény. ::

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
B p e s t ,  VII. ,  G y á r - u t c a  4 .  s z .

6a el akarja adni 
Jpari termékeit, gépeit 
Raktáron levő áruit,
De bárminő más cikkeket is, 

js Egész Készleteit,
S Saját vagy bizományi áruit,
•g Segítségére jövök ebben s 
•a Elintézem Ön helyett

Daeyon olcsón és pontosan. — 
cc Lelkiismeretesen 
tp Elhelyezi hirdetéseit, 
i? ílagyon jól megválasztva a lapokat, 
> Részit hirdetési szövegeket 
I  Elismert irodám, mely 
« Jngyen megküldi Önnek 
5  üjságkatalógusát,

Cele fontos tanácsokkal 
Jó utbaigazitásokkal 
.Hitalános reklámszokásokkal 
nagyon kimerítő költségvetéssel!

L e n k e i  Z s i g m o n d
o s z t á l y a

Budapest, Dobány-utca 37. Celeíon 176-09-

1

iSF" Kincset ér T i |
a  T o r d y - f é l e  H o l l a n d i  3  k i r á l y  t e a ,
mivel nemcsak hashajtó, hanem egyúttal ét- 
vágyjavitó, gyomortisztitó, emésztést elő
segítő, bélműködést szabályozó és a leg
makacsabb gyomorbajon is segít. Csomagja 
(kb. 10-12 használatra) gyógytárban 50 fill.
Készítő: TORDY GY. oki. gyógyszerész 

BUDAPEST, ÜLLÖI-UT 98.

kap egy pompás hangverseny beszélőgépet, 
Ilii 10 lemezt vásárol 20 forintért, de csakis

WÁQNER,
a „ H a n g s z e r - k i r á l y “-nál
Budapest, Vili., József-körut 15. szám

Okvetlen kérjen á r j e g y z é k e t !  
Javító műhely ! Előnyös lemezcsere !

Kiadó: Reissenberger G. A. könyvnyomdája, Medgyes. — Felelős szerkesztő: Csiky József. — Szerkesztő: B. Mihály Bertalan.


